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nerabi l itate sau tipic poet boem, lăsa 
adesea să i se întrezărească sufletul 
de copil cuminte, prea-bine educat şi 
tocmai de aceea pus pe şotii - acel 
suflet specific marilor artişti dăruiţi, 
pe lângă talent, cu o divină fantezie. 
Lucrul cu Vlad era o încânta re perma
nentă, ca o incursiune în lumea de 
basm a ficţiun ii, cu descoperiri atât 
de surprinzătoare şi de interesante 
încât dificultăţile inerente muncii nici 
nu mai contau, erau ceea ce Brâncuşi 
numeşte "starea de creaţie". 
Doamne! Cât de mult mi-am dorit, 
acum, la maturitate, să mai lucrez cu 
el  măcar o dată! De câte ori ne întâl
neam, îmi spunea că încă nu are un 
ro l  potrivit pentru mine, pentru 
Joppa Hanover - aşa mă poreclise în 
Institut, explicându-mi că Joppa era 
o iepşoară de curse, deloc spectacu-
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Joasă, pe care nimeni nu dădea doi 
bani, dar care reuşea de fiecare dată 
să ajungă la potou măcar "cu o 
mustată" înaintea celorlalti cai. 
"Nu-i n imic, meştere - îi r�spundeam 
- eu aştept..." 
�i iată-mă nevoită să completez: 
"Aştept... să îmi vină rândul!". Până 
atunci, meştere scump, te îmbrăţişez 
cu nespusă tandreţe, recunoştinţă şi 
smerenie şi îţi doresc să te l inişteşti. 
Odihneşte-te în Paradis! Ai tot drep
tul şi tot timpul. . . Acum, aşteaptă-mă 
dumneata pe mine! ... Iar când ne 
vom aduna cu toţii, o să faci un spec
tacol magnific cu distribuţia de aur 
pe care o ai  acolo, o distribuţie în care 
sunt sigură că vei găsi şi pentru mine 
rolu l  potrivit. 

Sanda Toma 

Lumina mea este spiritul lui 

L -am întâlnit, prin voia destinu
lu i, în anul 1963, la Bacău. Venise 
acolo să monteze A douăspre

zecea noapte. Nu mă cunoştea, dar, 
văzându-mă jucând Don Carlos şi 
Trigorin, mi-a încredinţat rolu l  bu
tonului Feste, care avea să însemne 
pentru mine o cotitură definitivă în 
carieră. Spectacolul a avut un succes 
"provincial" care a răsunat până la 
Bucureşti. Aceasta mi-a dat şansa de a 
mă transfera imediat în Capitală, la 
Teatru l  CFR Giuleşti. Întâmplător, îl 
întâlnesc pe Vlad, îi vorbesc despre 
această perspectivă şi, ca unul dintre 
puţinii regizori români înzestraţi cu 
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harul formării şi instruirii actorilor spre 
performanţă, îmi spune: "Tu nu eşti 
actor de Giuleşti, vii cu mine la Cluj, 
mai avem multe de făcut împreună. 
La Bucureşti ne vom întoarce amân
doi, dar la Teatrul Naţional". Iar cum, 
de mult, el devenise pentru mine un 
vrăjitor, un magician al teatrului, în 
care credeam ca în Dumnezeu, am 
abandonat intenţia pripită de a mă 
muta la Bucureşti şi l-am urmat la Cluj, 
unde am lucrat împreună timp de 
şapte ani, din 1964 până în 1 97 1 .  
Aceea a fost perioada d e  vârf a 
maestrului, nu numai ca regizor, ci şi 
ca director de teatru. 

Sunt cunoscute succesele noastre de 
atunci cu Constructorul Solness, lfi
genia în Aulis, Caligula, Un vis în 
noaptea miezului de vară, Pisica în 
noaptea Anului Nou. Cu ultimul, am 
luat amândoi premii la Festiva lu l  Na
ţional de Teatru, iar cu Caligula şi cu 
Visul. • .  am fost în câteva .turnee 
importante. 
Eram la mijlocul pregătirii specta
colu lu i  cu Hamlet când Vlad a plecat 
de la Cluj, îngrozit fiind, pesemne, de 
perspectivele sumbre ale culturii ro
mâneşti, după Tezel.e de la Mangalia. 
A preferat cenzurii aberante de aici, 
hazardul Occidentului .  Nu-l ştiam 
atât de curajos. M-a surprins şi m-a 
şocat puternic plecarea lui .  
Vlad Mugur rămâne în amintirea mea 
ca un părinte, dar şi ca un mit. De la 
el am învăţat să descopăr misterele 
profesiunii, cum se dezvoltă inteli
genţa artistică, am învăţat cititul 
printre rânduri  şi d incolo de ele. 
Talentul, gustu l  şi gândirea l·u i  se 
înscriu, astăzi, într-o estetică teatrală 
aparte, într-o şcoală inconfundabilă. 
Nu  te voi uita, Vlad, niciodată! 
Tu pentru noi n-ai murit, a i  plecat, 
numai, pe alte meleaguri. Toată viaţa 
ai fost un pelerin. Spiritul tău este în 
noi ca o icoană, o mărturie vie şi 
obsedantă, un reper, o călăuză. 
Sunt sigur că, acolo unde te-ai dus 
acum, în ceruri, poate pe vreo altă 
planetă, îţi vei deschide un teatru şi 
vei coborî iar printre noi, ca un duh, 
ca un extraterestru. 

George Motoi 


